



溪邳村： 渔旅融合好扬帆

□张文奎

货,预计每年可增加溪邳村集体收入10万元以上,提供就业岗位90多个。

有了好产品,打造好品牌。溪邳村集体成立溪邳渔业发展有限公司,合作引进福建省溪霞水产有限公司,创立溪邳海鲜品牌,统购统销群众生产的海鲜产品,利用线上线下平台多渠道展销海蛎、蛭、鲈鱼、大黄鱼、瓶养章鱼等溪邳特色海鲜产品以及虾干、蛭干、鳗鱼干等海鲜干货,并注重发挥党员、乡贤等群体力量,扩大宣传渠道和宣传效果,打响“溪邳鲜”品牌,带动渔业增效渔民增收。

走在崭新的柏油路上,今年30岁的刘彤正在散步,现在村里的环境越来越好,群众的生活水平稳步提升,村民感受到的是实实在在的变化。她高兴地说:“走在宽敞的路上,步伐轻松了许多,心里也敞亮多了,现在很多年轻人回村创业了。”这条柏油路也被村民命名为“渔家傲路”。

日子富足提信心,连家船民对美好生活的向往和追求从未止步。近两年来,溪邳还以农村人居环境整治为抓手,通过以点带面,重点突破,立面装饰、坡屋顶改造、拆违、绿化等同步推进,溪邳村成为“两高”沿线村庄整治的宁德样本。

“我们将牢记嘱托,深入学习贯彻习近平总书记‘七一’重要讲话精神和来闽考察重要讲话精神,发展好渔旅融合,努力走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路。”兰住华说。

7月27日傍晚,记者来到“国家级最美渔村”福安市溪尾镇溪邳村。在渔民文化长廊里,三两游客正和村民一道撬海蛎,体验渔家生活,村尾“渔民之家”正在准备丰盛的海鲜大餐。多年来,当地党委政府牢记习近平总书记“搬上来、住下来、富起来”的嘱托,感恩奋进,久久为功,将贫困渔村发展成“最美渔村”,2020年村民人均纯收入23175元,村财收入152万元。

过去三十年,连家船民从“海上漂泊”到“岸上安居”的沧桑巨变,昔日贫困渔村从“一穷二白”到“百万村财”的华丽转身,党组织带领村民从“脱贫攻坚”到“乡村振兴”的历史飞跃,溪邳村成为扶贫开发“宁德模式”的一个缩影。

脱贫后的溪邳村,在上级党委政府指导下,整合现有资源,走上了渔旅融合发展新路。在渔民文化长廊的不远处,一排颜色鲜艳的海上木屋吸引大家的注意。

“我们依托渔村优势资源,采取以‘党支部+公司+村民’模式,投入150万元建设海上渔家体验木屋,目

前处于试营业阶段,预计节假日期间一间木屋可收益500元。”溪尾镇党委书记兰住华说。

溪邳村还开发体验式滩涂渔业劳作休闲基地、研学基地和滩涂摄影基地,树立溪邳“渔民”文化旅游品牌,为村民创造旅游收益。建成的“渔民之家”,每月接待游客1000多人,月收入约12万元。

渔旅结合,渔业始终是基础。“上了岸定了居,可不能忘了老行当,渔业转型升级是渔旅融合发展的基础。”溪邳村党支部书记江宽全说。

目前,溪邳村全面完成海上养殖设施改造升级,其中渔排升级改造6000多口,贝藻类升级改造1017.5亩,在我市海域率先打赢清海攻坚战。

养殖业转型升级,深加工提质增效。溪邳村以村财投入为主、争取各方面资金支持,共投入400多万元在溪邳村建成面积1200多平方米的海产品加工厂房,并投入80多万元建设配套冷冻厂,目前主要进行海带、紫菜的加工包装,全面投入使用后,可加工溪尾本土特色鱼干、虾干等海鲜干

泰康村： “阳光1+1”牵手促振兴

□张文奎

“一水护田将绿绕,两山排闼送青来”。走进赛岐镇泰康村,白墙灰瓦的房屋错落有致,古香古色的气息扑面而来,茶山与碧水一色,流水潺潺,村里整洁安宁。

近年来,泰康村充分依托省老促会“阳光1+1(社会组织+老区村)牵手计划”平台,因地制宜发展茶产业,该村发生了美丽嬗变。

泰康村是老区基点村,地理位置偏僻,产业发展一直是该村的短板。了解到这一情况后,省老促会主动对接帮扶泰康村,启动了“阳光1+1牵手计划”,助力脱贫攻坚,推动乡村振兴,泰康村迎来了新变化。

“牵手”以来,省老促会多次入村实地开展调研活动,对村容村貌、产业现状,村民生活等情况进行考察,对如何发展茶产业、带动红色旅游等方面进行了深入指导,并划拨专项资金帮助泰康村发展生产、完善基础设施及修缮革命遗址。同时,省老促会还引导该村充分发挥已有的优势资源,以产业振兴带动村民致富,并启发该村干部拓展美丽乡村建设思维,坚定加快发展的信心。



在省老促会的助力下,该村充分运用“阳光1+1”成果,结合省、市、县三级老促会对泰康村发展的宝贵建议,对原有茶产业展开提档升级,提高高山云雾茶的品质,提升茶产业的产品附加值,并加大集体茶园的改造,打造泰康独有的特色茶叶品牌。同时,深入挖掘泰康村传统文化及生态资源,结合山上片区秀洋美丽乡村、白云山茶场基地、高山畚药文化等打造红色节点,探索文旅、茶旅融合新模式。

随着村里产业的发展,一批有知识、有能力的大学生也回乡创业,推动家乡发展。

在厦门创业的谢春兰便义无反顾地返乡发展茶产业。除了承包村中茶厂发展茶叶加工,她还引导村民科学种植茶叶,有效地带动了村民增收。

2020年,该村村财收入达11万元,农民人均年收入1.5万元。“下一步,我们将继续发挥支部的战斗堡垒作用,以‘阳光1+1’牵手计划为契机,加大集体茶园的改造力度,打造泰康独有的特色茶叶品牌。同时,拓宽村内道路,加快整村推进村容村貌提升,力争将泰康村建设成为班子凝聚力强、特色产业优、集体经济富、生活环境美、村民素质高的美丽乡村。”泰康村党支部书记汤奶平说。

在湾坞镇上洋村,白天,一批批外来务工人员从这里出发,四散到青拓集团各厂区工作。晚上,忙碌一天的工人们,纷纷回到村中吃饭、住宿、购物,让人恍如身处闹市。

地处福安市南端沿海半岛的上洋村,依山面海,过去村民依靠蔬菜种植与养殖水产为生,农村经济发展相对滞后。2008年,随着青拓集团入驻福安湾坞半岛,上洋村村民大力发展日用品零售、住宿、饮食等服务产业。

“过去村民靠天吃饭,青壮年外出务工,留下老人、妇女。青拓集团的人驻为村里的经济发展带来了新的机遇,村民开始发展服务业,拓宽了村民经济增收渠道。”上洋村党支部书记胡盛法说。

如今,第三产业已成为上洋村居民收入的一大重要来源。村民的钱包鼓起来了,纷纷搬出“小土屋”住进了宽敞明亮的“小洋房”,日子过得蒸蒸日上。

村民陈成春便是这其中的一员,“之前一直在外务工,一年的收入仅够维持一家人的日常开销,生活虽不算拮据,但一年下来积蓄也所剩无几。”在陈成春看来,等不来富裕,要不来小康,想致富就必须靠自己的双手。听说青拓集团入驻湾坞后,他发现由于村子靠近青拓产业园区,发展配套的服务业有优势,商机不小。

2013年,陈成春回乡盖起一栋钢筋混凝土框架结构的新楼,将大部分房屋用于出租。如今,陈成春每年仅房屋租金收入就有10多万元,加上开餐馆的收入,年收入就达30多万元。“这可比以前在外务工收入高了不少。”陈成春说。

第三产业的激活,给上洋村带来了新气象。但乡村振兴,不能单靠经济发展,生态宜居也是关键。去年10月,上洋村以农村人居环境整治行动为契机,全力提升农村新颜值,积极打造美丽宜居村。

“目前,完成房屋立面改造的村居已有200多栋。同时,村里还实施垃圾物业化管理,雇用专门人员每天定时定点收运垃圾到固定垃圾堆放点,解决长期以来农村环境卫生没有专职队伍管、生活垃圾‘围’村满天飞现状。”胡盛法说,经过整治,现在村内垃圾乱堆乱放的现象明显减少了,村容村貌发生了很大的变化,环境美了,吸引更多的外来人员来村里居住。

随着新业态的不断增长,不仅是上洋村,在湾坞镇青拓集团产业园区周边乡村,越来越多的村民们奔跑在创业致富路上,开始经营起餐馆、商店、理发店等配套服务产业。

“最近天气炎热,超市里的冷饮销售特别快,我得赶紧补货。”7月16日,34岁的齐俊荣在日用品超市内忙碌着。齐俊荣的超市开在湾坞镇半屿村,由于距离青拓集团厂区近,人流量大,超市的生意不错。“现在每天到超市购物的顾客络绎不绝,每月营业额十分可观。”齐俊荣笑着说。

和齐俊荣一样,31岁的林文辉也在半屿村里有了自己新事业。曾经林文辉一家的经济收入主要以种植农作物和水产养殖为主。2014年,他在村中建起了一栋新房,除去2层自用外,其余用来出租。“以前经济条件不好,一家人都居住在老房子里,现在有了企业入驻,不仅帮助我解决了就业问题,还吸引了很多外地人来这里消费,我们的生活条件比过去改善了不少。”林文辉说。

从落后“渔村”到人气“小镇”。如今,在湾坞镇,已有越来越多的年轻人积极投身到创业的行列中,也有越来越多企业厂区附近村民因地制宜当起了“房东”,开起了餐馆,群众在家门口发展致富的愿景正在成为现实……

上洋村：

服务业成为群众增收
『聚宝盆』

□吴枋宸